

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Sábado 22 Octubre de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 260

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

LA PERSECUCION COMBISTA

Cuántas personas conservan sereno el juicio ante la *debacle* moral de la noble nación francesa, conviene en reconocer la gravedad de la situación creada por la brutalidad sectaria de Combes y consortes, y la necesidad y la urgencia de un remedio que salve á Francia de su completa ruina.

Cuando todos los pueblos procuran fortificar su vida interior con sabias instituciones de defensa contra la competencia extranjera en el orden económico y contra la anarquía y la disolución en el social, sólo los sectarios franceses, con imprudencia temeraria, se entretienen en inocular en su pueblo el virus de la guerra civil, hiriendo á la mayoría de sus conciudadanos en lo más sagrado de sus convicciones y persiguiéndolos y vejándolos en una forma que recuerda, por lo irracional y bárbara, la época del Terror.

El descontento cunde en los cuerpos armados, donde muchos pundonorosos oficiales prefieren romper sus espadas á hacerlas instrumentos de judíos y masones; la marina está completamente desorganizada; la enseñanza atada de pies y manos al carro gubernamental; la hacienda en equilibrio inestable; el Parlamento corrompido hasta la médula; el arte deshonorado y detenido como género contumaz en las fronteras de las otras naciones cultas; la paz social amenazada por la entronización del internacionalismo socialista, y el poderío de Francia en el extranjero comprometido por el abandono del protectorado cristiano en Oriente y en el Asia Menor, llamado á ser, acaso no tardando mucho, patrimonio del imperio germánico.

Esta es la obra de los anticlericales, entretenidos en perseguir frailes y monjas, pisotear crucifijos, inquirir qué empleados van á misa y se confiesan, y dejarlos cesantes, mientras Alemania é Inglaterra, riéndose de semejantes majaderías, esperan el momento oportuno para poner sus garras en el desangrado cuerpo de esta noble matrona, aniquilada por sus malos hijos.

Ante cuadro tan horrible, los buenos franceses no permanecen con los brazos cruzados, y es la juventud sana, llena de vida y entusiasmo, la que en todas partes levanta la bandera de la regeneración. De vuelta de su peregrinación á Roma, donde ha confortado su espíritu con la verdad que fluye de la Cátedra de toda la Sabiduría, redobla la Juventud Católica francesa sus esfuerzos, organizándose en asociaciones de pro-

paganda y de fecunda acción social y política, para concluir pronto con el reinado de la barbarie anticristiana entronizada en las altas esferas del Estado. Prensa, mitines, elecciones, controversias... todo lo utilizan aquellos jóvenes animosos en quienes hoy tienen puestas sus esperanzas los buenos franceses.

Sírvanos tan hermoso ejemplo de estímulo y de consuelo, que también por aquí habemos menester de algo de esto, en previsión de posibles arreglos ó adaptaciones á que tan dados son los liberales de nuestra patria.

Alvar Fañez.

El Castillo de Alfama

Hay un adagio en la comarca de Tortosa, que, cuando alguien observa ciertas asechanzas por parte de otro que pretende hacerle víctima de algún timo, lo primero que le hecha en rostro el apercebido, son las palabras siguientes: *Si vols robá, ves al Coll de Balagüé.*

Y en verdad; antes que existieran estas vías de comunicación de que ahora disponemos, constituía un verdadero peligro el haber de atravesar el desierto de Alfama, por que raras eran las veces que las galeras y demás vehículos conductores de pasajeros no fueran robados por los habitantes de aquellas feroces montañas.

Por esta misma razón y por estar aquella parte de la costa provista de calas donde se refugiaban las embarcaciones moras para ejercer con más fruto la piratería, D. Pedro II de Aragón dió á D. Juan de Almenara y al subdiácono D. Martín Vidal el vasto terreno que constituye el desierto denominado de Alfama, levantando luego después, en una de las mesetas de aquellas montañas, con los donativos de gente noble y piadosa aquella monumental fortaleza, cuna de una incógnita y militar Orden verdaderamente catalana, asilo de santos que llegaron á derramar su sangre por la fe del Crucificado y espanto de los muchos berberiscos que tanto pululaban por aquellos bosques y playas.

Esta donación fué confirmada por muchos otros Reyes entre los cuales podemos mencionar á D. Pedro IV, según Privilegio que se dignó expedir en Barcelona á 14 de enero de 1374 y D. Martín que hizo otro tanto en Valencia á los 12 de noviembre de 1405.

Pero para que se vea la extensión de terreno que estaba bajo el dominio de aquel castillo, ó más bien de los Grandes Maestros que lo habitaban, citaremos las mismas palabras que contiene la escritura de donación fechada en 24 de septiembre de 1201; dice así: *Terminatur itaque locus ipse (qui vocatur Alfama) ab Ampnlla per Torrentem sursum, usque ad montem Latum, et per cundem montem; sint transit per Fontem Ihtam, et dividit cum terminis Fulole, et de monte in monte usque ad Guardia de Capril, sicut aque vergunt versus mare, et sicut per altam Serram, et exit ad Collem Balagari, usque ad Yustellum in litore maris.*

Más en el año 1650, mientras el Marqués de Mortara sitió á Tortosa donde entró en 3 de diciembre del mismo año, el Marqués de Alburquerque, con una pequeña escuadra, guardaba en los Alfiques la embocadura del Ebro á fin de que por él no recibiese socorros el enemigo, demolió á cañonazos tan insigne fortaleza para que los catalanes y sus aliados no se albergaran en ella; quedando

así sepultado en el olvido aquel convento castillo y envueltos en sus ruinas los mortales despojos de aquellos Grandes Maestros que tan alto nombre adquirieron por su valor y pericia.

Pues para hacer revivir la memoria de una fortaleza que por tener asiento dentro del antiguo término de Tortosa, constituye por sí misma una gloria para nuestra ciudad, consideramos oportuno dar á conocer las dimensiones de la misma, y así, cada cual podrá formarse una pequeña idea de lo que fué aquel valioso monumento.

Aquella fortaleza estaba formada por un cuadrilátero que media su circunferencia 384 palmos. Los lienzos de sus muros tenían 64 palmos de longitud por 24 de latitud y 56 de altura. Dentro del recinto murado levantábase otra torre cuadrada, cuya altura media 76 palmos, la que, servía de atalaya donde habitaban continuamente centinelas, los cuales con particular cuidado avisaban los peligros que solían haber en el advenimiento de galeotes musulines. Alrededor de la referida torre estaban situadas las demás habitaciones y edificadas con la decencia que requería una casa de religión tan principal como aquella. Había un patio capaz y un claustro alegre; á su mano derecha el dormitorio; á la izquierda la iglesia que media 64 palmos de longitud por 32 de latitud, con cinco ventanales á tramontana y poniente, y tres claraboyas á levante; una sacristía regular y las demás oficinas como son: Capitulo, refectorio, cocina y otras de que abundaba aquella real casa. Estaba todo construido de piedra sillar y fabricado con regular artificio.

Así se desprende del inventario que á ruegos del Venerable Fray Miguel de Arandiga, esforzado campeón, mártir por la fe de Cristo, y Prior que fué de aquel convento castillo, escribió y autorizó á 25 de julio de 1576 D. Juan Guiemet, Notario Apostólico residente en Tortosa.

MONALDO ESCUDERO

LA COPA DE AGUARDIENTE

(CUENTO QUE VALE POR MIL HISTORIAS)

Yo había tomado asiento para trasladarme de una aldea á otra, en uno de esos carros cubiertos que hacen el servicio de mensajerías por los diferentes caminos de la Auvernia, transportando en completa confusión viajeros y mercancías. El carricoche era arrastrado por un solo caballo que iba al paso.

El carrero era un hombre todavía joven, de buena presencia y su rostro revelaba esa salud robusta que es el salario de una buena conciencia. En todos los caseríos en que parábamos, le veía dar ó recibir comisiones, sin oír jamás una sola queja de aquellos con quienes trataba. Si devolvía algún dinero, lo recibían sin contar; las mujeres le preguntaban por la salud de sus hijos, los hombres le llenaban de encargos de compras; en fin, la conducta de todos probaba la amistad y la confianza que seguramente merecía, por lo que pude observar en la conversación que entablamos durante el camino.

Todas sus palabras expresaban un buen sentido y una benevolencia á los que la febril ebullición de nuestras ciudades me tenía poco acostumbrado. Conocía las mejoras proyectadas en el país, nombraba los propietarios de cada campo que dejamos atrás y se interesaba por su buena ó mala cosecha, pronto supe que él también poseía algunas fanegas de tierra, que cultivaba entre sus viajes, y para las cuales aprovechaba todas las observaciones recogidas por el camino. Me contó la

historia de sus heredades; como la llamaba, riéndose con la natural bondad de un hombre que lo comprende todo y por todo se interesa.

Escuchaba yo la explicación de sus últimos ensayos para transformar un rincón de sus tierras en pradera, cuando vimos cruzar por el camino á un hombre encorvado, pobremente vestido, cuyos cabellos canosos caían en desorden sobre un rostro granulento. En cuanto pasó cerca de nosotros observé que vacilaba. Saludó al cochero con el calor estrepitoso de la embriaguez y éste le contestó con un tono de familiaridad afectuosa que me sorprendió.

¿Es algún amigo vuestro?—le pregunté cuando aquél se hubo alejado.

—Aquél hombre—me contestó—es mi bienhechor y mi amo, señor.

Yo le miraba como si no acertase á comprender.

—Esto os asombrará—contestó el mensajero riéndose;—sin embargo es la pura verdad; solamente que el desgraciado jamás ha sabido nada.

Tengo que decir primeramente que Juan Picón (así se llama) es un amigo mío de la infancia. Nuestros padres vivían uno al lado de otro, é hicimos el mismo año nuestra primera comunión. Solo que Picón era ya un poco loco, y á medida que fué creciendo fué adquiriendo todos los vicios de un holgazán. Yo no le trataba mucho, pero la casualidad hizo que trabajáramos juntos con un mismo amo. El primer día, cuando íbamos al trabajo, Juan Picón y sus compañeros se pararon en una taberna para echar la copa de aguardiente que acostumbraban á tomar todas las mañanas. Yo me quedé en la puerta sin saber lo que hacer, pero me llamaron todos.

—¿Si tendrá miedo de arruinarse?—exclamó Juan Picón señalándome á sus compañeros; y con un tono de burla, añadió:—¿Si creerá acaso que por ahorrar dos sueldos se va á hacer millonario?

Los otros se echaron á reír y avergonzado entré á beber con ellos.

Sin embargo, en cuanto llegué al campo me puse á trabajar y empecé á meditar sobre lo que Picón había dicho.

El precio de la copa de aguardiente de la mañana, en si era muy poca cosa, pero repetido todos los días acababa por producir treinta y seis francos y diez sueldos! Me puse á calcularlo que podría comprar con esta suma.

Treinta y seis francos y diez sueldos! dije entre mí, representa para una familia un cuarto más en la casa, es decir, comodidad para la mujer, salud para los hijos y buen humor para el marido.

Representa leña para el invierno, ó el medio de tener sol á domicilio cuando en el exterior no hay más que nieve.

Es el precio de una cabra de leche que puede aumentar el bienestar de la familia.

Con ese dinero hay para pagar al niño la escuela, para que aprenda á leer y escribir.

Después saliendo de mis meditaciones añadía.

Treinta y seis francos y diez sueldos! Nuestro vecino Pedro no paga más por el arrendamiento de las dos fanegas de tierra que cultiva y con las que alimenta su familia! Es justamente el interés de la suma que necesitaría para comprar al comisionista de la aldea el caballo y la carreta que desea vender. Con este dinero gastado cada mañana en detrimento de mi salud, puedo educar á mi familia y reunir los ahorros necesarios para mi vejez.

Estos cálculos y estas reflexiones decidieron de mí porvenir. Venci la vergüenza que me había hecho Picón; ahorré de mis primeros salarios lo que huiera gastado en la taberna y pronto

pude comprar el carro al ordinario á quien he sucedido.

Desde entonces he continuado siempre calculando cada gasto y no despreciando ninguna economía, mientras que por el contrario Picón perseveraba en darse como él la llamaba «buena vida.» Ya veis como nos encontramos ambos. Los harapos de ese pobre, su vejez prematura, el desprecio de la gente honrada y mi comodidad, mi salud, mi buena reputación, todo depende de una costumbre adquirida. Su miseria es la copa de aguardiente que bebe al levantarse, así como mis alegrías son los dos sueldos ahorrados cada mañana.

Las fiestas del Pilar

CIUDADES ESPAÑOLAS EN ZARAGOZA

En la Estación

Como suponíamos, resultó un acontecimiento y una gran solemnidad la entrada en Zaragoza de las ciudades aragonesas y las que durante el reino glorioso de D. Jaime I, formaron la coronilla de Aragón.

En el correo de Madrid llegaron los representantes de Daroca y Valencia; ambas comisiones traían sus históricas banderas que se guardan en dichas ciudades.

Pocas horas después, en el mixto de Barcelona llegó la comisión de Alcañiz y se un tren especial las ciudades catalanas y la de Palma.

En la estación fueron recibidos los representantes por una comisión del Ayuntamiento, permaneciendo todos en el andén hasta la hora señalada para la entrada en Zaragoza.

El aspecto de la estación era sumamente extraño y pintoresco.

Un pique de infantería formaba para tributar los honores á la *Senyera* de Valencia.

En los andenes se amontonaban maletas y cajas diversas, de las que, poco á poco, fueron extrayéndose uniformes, bandas, mazas, instrumentos de música, etc., que de mano en mano se iban distribuyendo, apareciendo luego uniformados con vestimentas de distintas épocas, pintorescas unas, elegantes otras, quedando dispuestos en breve rato maceros, alguaciles y timbaleros para acompañar á los Ayuntamientos, cuyos alcaldes y concejales hubieron de vestirse también en las habitaciones de la estación del Campo Sepulcro.

Comisiones

Forman las representaciones de las ciudades las siguientes personas:

Barcelona.—Alcalde, D. Gabriel Lluch, y concejales, señores Mir y Miró, de Buen, Marial, Fabra, Ledesma, Cambó, Puch, Garadafalch y secretario Sr. del Castillo.

Valencia.—Alcalde, D. Miguel Polo, síndico D. Mariano Cuber y tenientes de alcalde señores Mengot, Fajarnés, Galán, López, Vicente y Eugo.

Palma.—Alcalde, D. Antonio Llanas, concejales señores Martín y Canet, un maestro de ceremonias y dos maceros.

Montpellier.—Mr. Lavaigne.

Lérida.—Alcalde, D. Francisco Costa y cuatro concejales, maceros, portaestandarte y escolta.

Gerona.—Alcalde, D. Francisco Ciurana, concejales señores Piferrer, Sol, Oiveres y Bassols.

Tarragona.—Alcalde D. Ramón Cavallé, concejales señores Masdeu y Teixidó.

Monzón.—Alcalde D. Juan de Dios Castro, concejales señores José María Caballero, Francisco Galán, Manuel Castro y Antonio Aurós.

Alcañiz.—Alcalde D. Sixto de Lomo, concejales señores Saturnino Arrufat y Julio Malet.

Albarracín.—Alcalde D. Juan Sanz y un macero.

Daroca.—Alcalde D. José Lidón, concejales Gregorio Torner y José Alvirá.

Tales son los dignísimos representantes, salvo omisión que lamentaríamos, de las ciudades congregadas en Zaragoza.

La mayor parte han traído sus memorables banderas y estandartes.

Próximamente a las diez y media llegó el Ayuntamiento de Zaragoza a la estación; poco antes entró la comisión de estudiantes con las banderas de las Facultades, que fueron recibidas con aplausos.

El Sr. Ojeda saludó a los alcaldes y comisionados, cruzándose afectuosos saludos.

Esperaban también en la estación el Cuerpo de Mantenedores de la Obra de los Juegos Florales y la Junta del Ateneo.

En marcha

Cerca de las once comenzó la organización de la comitiva, cuya cabeza la formaba la guardia municipal de caballería de Zaragoza y Barcelona, con traje de gala.

Seguían los estandartes de los orfeones Barcelonés y Zaragozano; a continuación iban formados en dos filas los maceros de los Ayuntamientos de Zaragoza, Alcañiz, Lérida, Gerona, Tarragona, Monzón, Daroca y Barcelona; seguía la bandera de Zaragoza y detrás la *Senyera*, que por tener como privilegio el de no inclinarse ante ninguna parte, fué sacada por encima de la verja de hierro de la estación por el síndico señor Cuber; la música del regimiento de Aragón y las bandas de Valencia y Barcelona, timbaleros y clarines, batieron Marcha Real.

La *Senyera* fué colocada entre las banderas de Daroca; a sus lados iban maceros de Zaragoza, Daroca y Valencia; detrás la banda municipal.

Portaestandarte de Barcelona a caballo y detrás clarines y timbales, banderas y comisiones en larga fila de carruajes: en el del alcalde iban con el Sr. Ojeda los de Barcelona, Lérida y representantes de Montpellier.

El barón de Tourtoulon iba en un carruaje con el señor consul de Francia.

Cerraba la comitiva la banda municipal de Barcelona y un piquete de guardias de caballería de dicha ciudad.

Gentío extraordinario presencié el paso de la comitiva por el paseo de María Agustina y de Pamplona aplaudiendo con entusiasmo las banderas aragonesas.

Al llegar a la puerta de Santa Eulalia, bajaron de los coches los concejales que llevaban la *Senyera* y las banderas de Daroca, entrando éstos en la ciudad al son de la Marcha Real ejecutada por las músicas.

El acto resultó conmovedor, desbordándose el entusiasmo en el público que se desparramaba por las calles hasta las Casas Consistoriales, siendo entusiastas las aclamaciones y vítores que se dieron a Valencia, Barcelona, Palma y ciudades de España.

La falta de espacio nos obliga a omitir muchos detalles que presenciamos al paso de la comitiva, pero si debemos hacer constar que el entusiasmo fué extraordinario y que el recibimiento que Zaragoza dispensó a las ciudades, fué tan magnífico como correspondía a la calidad de las mismas por su significación é importancia.

En el Ayuntamiento

En los alrededores de las Casas Consistoriales se aglomeraba la multitud haciendo difícilísimo el tránsito.

Al llegar la *Senyera* el Sr. Cuber, subió a la artística tribuna colocada bajo el balcón principal, y con la ceremonia tradicional entregó la histórica bandera mientras las músicas tocaban la Marcha Real.

La multitud prorrumió en vítores y aplausos entusiastas.

Los representantes de las ciudades fueron colocados en el salón de sesiones: las banderas se colocaron en la presidencia, rodeando al escudo de Zaragoza.

En el salón esperaban algunas comisiones entre las que recordamos a la Universidad presidida por el rector señor Ripollés y a la Real Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, representada por su director Sr. Jardiell.

Llegado el alcalde Sr. Ojeda, sentó a un lado, en la presidencia a los alcaldes de Barcelona y Lérida y a su izquierda al de Valencia y representante de Montpellier.

El Sr. Ojeda, visiblemente emocionado saludó a las ciudades allí congregadas, dedicando sentidas frases al gran caudillo de la monarquía aragonesa D. Jaime I.

Quisiera, dijo, estrechar en un solo abrazo a todos los aquí presentes, más en la imposibilidad de realizarlo permitaseme tomar en mis manos el pendón glorioso del monarca aragonés, enseña venerada que es recuerdo de lo que fuimos y debemos volver a ser bajo esa bandera que nos dará el calor y alientos necesarios para ser algo como lo fué la coronilla de Aragón.

El alcalde de Barcelona Sr. Lluch contestó en tonos patrióticos y levantados como elocuentes, dedicando frases de afecto a todas las ciudades.

Mr. Levagne leyó una salutación en francés, en que en nombre de la antigua ciudad de Montpellier agradece el haberle asociado a la artística manifestación de los Juegos Florales.

El Sr. Cuber, en nombre de Valencia y los alcaldes de Lérida, Gerona, Tarragona y Palma, pronunciaron elocuentes discursos saludando a Zaragoza y a las ciudades hermanas, poniendo fin al acto el Sr. Ojeda en un breve resumen en el que refiriendo un rasgo de la vida de D. Jaime I, terminó diciendo: Nunca estuvo Zaragoza tan honrada como cuando la habéis hollado con vuestra planta.

Al concluir se dieron vivas a Valencia, Cataluña, Aragón y a Zaragoza.

El acto resultó por su magnificencia importantísimo y solemne.

Las ciudades catalanas venidas a Zaragoza, dicese que se asociarán a Barcelona para dedicar un recuerdo de su visita a la capital de Aragón, el cual será un busto de Goya esculpido por el eminente artista Benlliure.

Anoche fueron obsequiados con serenatas por las bandas de Valencia y Barcelona las autoridades y representaciones.

La recepción en la Diputación

Promete ser brillantísima la recepción que tendrá lugar mañana en el salón amarillo de la Diputación, a la cual concurrirán los representantes de los ayuntamientos de las distintas capitales en otro lugar reseñadas.

El vestíbulo y escalera principal del palacio de la Diputación han sido adornados con exquisito gusto.

Serenata

La banda municipal de Barcelona obsequió anoche con una serenata a la Diputación.

El vicepresidente Sr. Cerezuela recibió a los profesores y les ofreció como gratitud un recuerdo que pudiera ser una medalla ó una cinta para la bandera.

También obsequió la misma banda y después la de Valencia al alcalde y al gobernador civil.

En el Pilar.

Terminado el festival celebrado en nuestro clásico coliseo el Orfeón Pamplonés se dirigió a la Basílica de Nuestra Señora del Pilar para cumplir la oferta a la Santísima Virgen.

En el coro de la Angélica Capilla se colocó el Orfeón, cantando de modo inimitable una «Plegaria» para Orfeón solo, compuesta por el sabio maestro director de la capilla de música D. Antonio Lozano, y la inspiradísima composición del maestro Guilmant, «Tota Pulcra».

El efecto que resultaba de aquel conjunto de voces que sonoras vibraban en las espaciosas naves, era majestuoso y conmovedor.

En el templo, a pesar de los innumerables fieles que se cobijaban, reinó un silencio absoluto, prueba palmaria de la emoción que todo buen aragonés sentía al escuchar aquellas magníficas melodías.

Mil plácemes merece el Orfeón Pamplonés por la hermosa prueba que ayer nos dió del amor que siente por la Santísima Virgen del Pilar.

Crónica local

Hoy se cumplen 190 años que por

orden de Felipe V y mano de otro verdugo fueron públicamente quemados los fueros de Cataluña.

Los catalanes no hemos olvidado la fatídica fecha de 1714.

Dios ilumine en adelante a los que nos calumnian con el dictado de separatistas y nos tenga a todos de su mano.

El próximo lunes, día 24, las misas y ejercicios de exposición de S. D. M. en el Templo de Reparación se aplicarán en sufragio del alma de D.^a Rafaela Masía.

Creemos prestar un servicio a los fabricantes y almacenistas de alcoholes, aguardientes y licores, advirtiéndoles: 1.^o que según aclaraciones semioficiales, no se permitirá elaborar ó preparar piquetas, más que en las bodegas donde se elabora el vino; 2.^o que los *oruja*s lavados, no son piquetas; 3.^o que las piquetas son vinos flojos obtenidos del hollejo de la uva fresca ó del *recien salido* de las cubas de fermentación; 4.^o que no será permitido el funcionamiento de las fábricas y almacenes que deben llevar libros y cuentas corrientes y no los llevan reglamentariamente, aunque sea de encasillados y letra interinamente manuscrita; 5.^o que no puede fabricarse en una fabrica alcohol vínico y el de orujo ni orujos y piquetas a la vez, sino en distintas campañas; y 6.^o que las transgresiones de estos preceptos originarán multas y perjuicios de consideración, que según nos consta, la administración tiene el buen deseo de evitar.

En el sorteo para la amortización de la Deuda al 5 por 100 del trimestre que finalizará en 15 de Noviembre próximo corresponde la suma de pesetas 1 635 000 por los títulos emitidos en virtud de Real decreto fecha 19 de Mayo 1900 y 467 500 por la emisión de igual deuda, según Real decreto de 5 de Junio de 1902.

El Banco de España ha puesto en circulación, y hemos tenido ocasión de verlos, los nuevos billetes de cincuenta pesetas, que en verdad son obra maestra en su género y es difícilísimo falsificarlos. A primera vista no tienen nada de particular y aun sus tonos pardos predisponen en su contra, más al fijarse en la limpidez y exactitud de todos sus detalles y sobre todo, mirándolos al trasluz, asombra la riqueza y perfección de sus aguas, dibujos y transparencias. La cabeza de Velazquez que ostentan en el anverso es de las que hablan, y la reproducción de su famoso cuadro «La fragua de Vulcano» reproducido en el reverso, de tonos verduzcos, es un verdadero primor. Los billetes no son talonarios.

Ahora falta que el Banco siga rehaciendo por el estilo sus series falsificadas y retire éstas de la circulación para que la confianza sea completa en el único signo fiduciario que tenemos en España.

Según tenemos entendido se publicará en breve una circular sobre la formación de las matrículas industriales y de comercio.

En la circular aclaratoria se hace constar que lo referente a los «saltos de agua» comprende a todas las industrias sin excepción alguna, sea cualquiera la clase y epígrafe donde figuren, siempre que estén ocasionadas por agua ó ésta figure como fuerza motriz ya sola, ya reemplazada ó suplida temporalmente por otros de vapor, motores, gas, etc.

Hoy ha empezado en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario la novena a su Titular, celebrándose Misa a las 7 y por la tarde a las 6 el rezo del santo Rosario y novena con acompañamiento de órgano.

La Misa que anunciamos en números anteriores que se celebraría en la iglesia del Rosario con motivo de las fiestas jubilaes desde mañana domingo se dirá a las 6.

La guardia civil de Santa Bárbara ha detenido a los vecinos de Godall

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. LA CENIA. NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y acruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Ulldecona y Vinaroz a La Cenia.

Juan Panisello Sol Procurador de la Real y Ecce.

AUDIENCIA DE BARCELONA. Tiene el gusto de participar a sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su despacho calle de Graciamat, 16, 2.^o BARCELONA

Vicente Aguiló Lechada y Joaquín Plá Solé, como autores del hurto de una cabra de la propiedad de D. Vicente Ferré Armengol, vecino también del último de dichos pueblos.

La serenata proyectada por los vecinos de la plazoleta del Palau en obsequio de su Patrona y que no pudo celebrarse durante las fiestas se verificó anoche por la banda «Lira Der-tosense».

Han sido puestos en libertad por no resultar contra ellos ningún cargo, los cuatro empleados que habían sido detenidos en estas cárceles públicas en averiguación del escandaloso robo perpetrado en las arcas municipales del Ayuntamiento de Cherta.

Esta tarde después de los Divinos Oficios se ha verificado la tradicional procesión de nuestras antiguas patronas Santa Cándida y Santa Córdua, llevándose sobre andas reliquias de las santas mártires.

Procedente de Madrid ha llegado a esta ciudad nuestro querido amigo el notable artista D. Francisco Escudé. Sea bien venido.

La Asociación de Esclavas celebrará mañana en la iglesia de los Dolores la acostumbrada dominica, siendo la función de la mañana a las siete y la de la tarde a las cuatro.

Después de la función de la tarde tendrá lugar la Junta general para tratar de asuntos de importancia, por lo que se recomienda la asistencia.

El tren procedente de Valencia llegó ayer con dos horas de retraso por haber sufrido desperfectos la locomotora en la estación de Torrealba.

Hoy llegará a Barcelona el excelentísimo Sr. Ministro de Agricultura, Industria y Comercio, con el propósito de inaugurar la exposición de minería y trabajos hidráulicos de Cataluña é Islas Baleares, y prever la apertura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Los Ayuntamientos deben proceder con toda urgencia a repartir entre los cabezas de familia de los respectivos Municipios, las hojas declaratorias que, una vez cubiertas por los interesados, han de servir de base para formar el padrón de cédulas personales para 1905.

El Correo Español publica un suelto manifestando a sus lectores no haber llegado a él noticia alguna respecto a la que se ha dicho de hallarse gravemente herido D. Jaime de Borbón, que como todos saben, está incorporado al ejército ruso de la Mandchuria.

El mismo periódico califica de ficción de los corresponsales la noticia telegráfica de Madrid a providencias, de que el príncipe habla muerto.

En la ciudad Condal y bajo la presidencia del comandante de Marina D. Juan José de la Matta se reunieron ayer en las oficinas de aquel centro los individuos que componen la comisión de pesca, para tratar de la instalación en las costas de España de estaciones biológicas para el estudio de la fauna y flora de nuestras aguas y costas.

Prodigiosas Píldoras Reverter.—(Véase 4.^a página.)

José M. Cartes Mur

Médico-cirujano homeópata, del Hospital Homeópata de Barcelona. Plaza de la Constitución-7 1.^o—(esquina Travesta Angel)—TORTOSA

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA. San Pedro Pascasio, ob. y mr.



Martirologio: SAN GERMANO

Se presume que este santo vió la luz primera en Mérida y que era hijo de San Marcelo.

Habiendo ofrecido a Dios defender y propagar su santa doctrina, aun a costa de su vida, no tardó en proporcionarse la ocasión de probar hasta qué punto se hallaba dispuesto a llevar a cabo su solemne promesa.

El delegado de Aureliano, en Mérida, enterado de los prestigios de Germán, mandó prender y que se le colgara en uno de los horribles aparatos de tormento. No bastando esto para extinguir la fe del santo, le mandó a Cádiz cargado de cadenas, a disposición del consul Vitor, quien no pudiendo tampoco reducir a Germán, hizo que le condujeran al monte Ursoniano, donde fué decapitado. Recogidos sus restos por los cristianos fueron llevados Mérida, donde se le venera como patrono de la ciudad.

CULTOS

CATEDRAL. A las 9 misa conventual SAGRADO. 8 misa parroquial.

SANTIAGO A las 9 misa conventual. DOLORES. Tercer domingo de los 7 dedicados al glorioso Patriarca San José a las 8 y 1/2 con misa rezada meditación y acompañamiento de órgano.

La asociación de las Esclavas celebrará a las 7 misa de comunión general por la tarde a las 4 y 1/2 los ejercicios propios.

SEMINARIO. Cofradía del Santísimo Sacramento. 8 misa de exposición. 1.^a misa rezada. Tarde a las 5 los cultos de costumbre.

SAN BLAS. Continúa la novena al glorioso Arcángel San Rafael a las 5 de la tarde.

T. DE REPARACION. Misas a las 5 y 1/4 6, y 7 1/2. La exposición por la mañana a las 6 y la reserva a las 8. La exposición por la tarde a las 4 y 1/2 a las 6 el santo Rosario y a las 6 y 1/2 la reserva.

ROSARIOS

CINTA. 6 y 1/2 tarde. SAGRADO. A las 6 tarde con exposición.

SANTIAGO. Durante el mes a las 5. ROSARIO. 4 1/2 Id.

REGISTRO CIVIL

Día 21

Nacimientos.—Enriqueta Escudero Gsmenez.—Pilar Adela Inés Más Valls.—Providencia Sebastia Jamini.

Defunciones.—María Monserrat Garrallo.

Matrimonios.—Juan Vilás Genaro con Carmen Comí Cartes.

Regionales

Onda

Ha comenzado, con motivo de las próximas fiestas y feria, la afluencia de fo. asteros. A juzgar por los preparativos y el entusiasmo que se observa, las fiestas prometen ser más solemnes que en los años anteriores. Han sido encargados los sermones a los famosos oradores sagrados Muy Iltre. Sr. Dr. D. Manuel Bius, canónigo de Tortosa, Rdo. P. Angel Francis



**AGUAS Y SALES
NATURALES PURGANTES**
Medalla de Oro Paris 1900
SON DE EFECTOS SEGUROS
NO IRRITAN JAMAS
DIURÉTICA DEPURATIVAS.
LAXANTES

Mediana de Aragón

SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas
Venta en todas las Farmacias.
Depósito TORTOSA: D. Enrique Carpa. Agentes Generales: Jové y Blanch.-Barcelona.

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS. Infalibles contra la OBESIDAD. cajas de 10 paquetes para 10 Litros de Agua
UNA PESETA

SALES para LOCION y BANO

— EFICACÍSIMAS —
Contra el Reumatismo. La Gota y Artritis. En todas sus manifestaciones.
— DE ÉXITO SEGURO —
En el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel.
— INSUSTITUIBLES —
para las enfermedades de las Vías Génito-Urinas de la mujer.

cano del convento de Segorbe y doctor Soriano de Villarreal. Entre los varios números de los regocijos populares figuran las tradicionales corridas de vaquillas, fuegos artificiales, carreras de caballos, disparos de morteretes, conciertos musicales y cucañas.

Nacionales

Entre el alcalde de Zaragoza y los demás que se hallan en dicha capital se celebran numerosas conferencias para ultimar el asunto del monumento que se proyecta erigir a don Jaime el Conquistador.

Aunque todos están conformes en que se eleve dicho monumento, existen entre los alcaldes algunas discrepancias de detalle.

Opinan muchos que para que el monumento sea una obra digna de las tres regiones que lo costean, habrán de invertirse algunos millones de pesetas.

La comisión de Barcelona es partidaria de que los Municipios fijen desde luego las cantidades con que podrán contribuir a la obra; pero los representantes de Valencia y de otras poblaciones dicen que no pueden comprometerse a ninguna cantidad sin consultar antes a sus respectivos Ayuntamientos.

En cuanto al sitio donde debe erigirse el monumento tampoco hay unanimidad de pareceres, pues si bien la opinión general es de que debe elevarse en una montaña, hay desacuerdo sobre si debe ser en Baleares, Duroca, Monzón ó Gerona.

Este monumento será el de mayores dimensiones de España y su modelado se confiará a los escultores señores Benlliure y Querol.

El escultor señor Querol trabaja activamente en el remate de la estatua de los Mártires para que esté lista el domingo.

La Diputación regala a la banda municipal de Barcelona unas cintas y una medallas conmemorativas de su viaje a Zaragoza.

Han llegado comisiones de los Ayuntamientos de Alcalá de Henares y de Reus, presididas por sus respectivos alcaldes, con objeto de asistir a los Juegos Florales.

Hoy se rezará un solemne Rosario en el templo del Pilar. Los comisionados de Valencia inclinarán la Sefera ante la Virgen.

El alcalde de Barcelona regalará a la Virgen la vara que ostenta.

La compañía de Madrid, Zaragoza, Alicante ha concedido prórroga al alcalde de Barcelona para poder regresar los expedicionarios el domingo en el tren especial, pues ante las reiteradas instancias que se le han hecho, el señor Luch se ha visto obligado a demorar su regreso hasta dicho día.

Telegrafian de Albacete que en el pueblo de Ocur, y a consecuencia de cuestiones políticas, se suscitó una reyerta entre el ex-alcalde García Muñoz y el ex secretario del ayuntamiento apellidado Moreno.

El primero resultó muerto. Los amigos del ex alcalde, que estaban apostados, cayeron sobre el ex secretario, matándole también.

La excitación de los ánimos es tal, que el alcalde reclama fuerzas de la Guardia civil para mantener el orden.

Cosido a puñaladas
En Chimillas (Huesca) ha sido encontrado el cadáver de un hombre cosido a puñaladas, que le atraviesan el corazón.

Extranjero

General relevado

Asegúrase que el general ruso Sta-

kelberg será probablemente relevado en breve del mando de sus tropas.

Se le acusa de haber precipitado el ataque en Yan-Tai, sin ajustarse a las órdenes concretas que tenía del general Kouroupatkine.

Esta conducta de Stakelberg llegó a comprometer seriamente el éxito de los rusos.

Con el pretexto de proteger la libertad de la elección de estado, la prensa sectaria de París ha emprendido una campaña semejante a la de Madrid con motivo del asunto de la Srta. Ubaio, porque ingresó carmelita Mad. Sedanseur; el Sr. Obispo de Alvi autorizó un día que la joven pudiese volver del Convento a su casa, y ahora se ha decidido ésta por volver al Convento. ¡Se han lucido sus libertadores!

Boletín bursá il, Observaciones meteorológicas y Recaudación de Consumos (Véase la 4.ª página.)

BOLETIN OFICIAL

Circular del gobernador rogando a los alcaldes le remitan con la mayor urgencia relación de los caballeros grandes cruces de Carlos III é Isabel la Católica, así como de las damas de la Reina María Luisa que hayan fallecido.

El ingeniero jefe del distrito forestal de Tarragona Castellón hace pública la comunicación de la Dirección general de Agricultura, trasladando la real orden aprobatoria del plan de aprovechamiento de los montes públicos de esta provincia para el año forestal de 1904 á 1905, á cuyo efecto publica un estado en el Boletín de la parte necesaria para conocimiento de los pueblos.

Las Alcaldías de Tortosa y Cenia anuncian la subasta para el arriendo a venta libre de las especies de consumos.

Las de Vinebre, Tivisa y Bot, tienen de manifiesto al público los reparos de la contribución territorial, rústica y pucuaría.

La de Horta las cuentas municipales del año 1903.

La de Gandesa la matrícula industrial y de comercio y arbitrios extraordinarios autorizados por la superioridad.

El juez de primera instancia de Gandesa cita, llama y emplaza a Ramón Ventura Expósito.

ALCANCE

Comentarios

Terminada la sesión del Congreso se han hecho muchos comentarios sobre el discurso del Sr. Romero Robledo.

Se considera que no será difícil llegar a una fórmula de arreglo en la cuestión de los suplicatorios.

Se ha comentado que algunos ministeriales, especialmente villaverdistas, aplaudieran al Sr. Romero Robledo.

El Sr. Salmerón afirmaba que los republicanos no cederán mientras no se afirme la buena doctrina sobre la inmunidad parlamentaria.

Los ministeriales dicen que el Gobierno obtendrá nutrida votación que le afianzará.

No creen que la cuestión del capitán Paredes pueda dar lugar a una crisis.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros de 20 tahonas pidiendo la reglamentación del trabajo.

Nombramientos

Ha sido nombrado delegado del ministerio de Agricultura en la Exposición de Minería de Barcelona el ingeniero de minas don Leandro Pérez;

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 A 1.

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA

OPERACIONES DE 3 A 5

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

POR EL

MEDICO OCULISTA

CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Se extraen cataratas y practican todas las operaciones de los ojos

PRECIO DE LOS OJOS

Primera visita. 2'50 pts.

Cada cura. 1'00 "

Por 15 curas. 10'00 "

Se exceptúan operaciones, duchs, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 8 A 1 DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del río) Pes de la Palla TORTOSA

verificador de contadores de gas de Gerona don Juan Amigó.

Para el reclutamiento

Se ha dispuesto que al verificarse el ingreso en filas de los mozos sean reconocidos y se les apliquen las excepciones de la vigente ley de reemplazo.

Si la excepción es posterior se aplicará el reglamento de Febre de 1870.

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBÉRICO

El discurso de Romero

Madrid 22 13'30

La primera parte del discurso pronunciado ayer por el señor Romero Robledo no satisfizo a las minorías.

El Presidente del Congreso, aunque defendió su criterio contrario al del gobierno, en la cuestión de los suplicatorios, logró hábilmente sortear las dificultades sin molestar ni malquistarse con el gobierno.

La mayoría está contentísima con la actitud del señor Romero Robledo.—Quintero.

Conferencias

Madrid 22, 13'50

En las conferencias celebradas por los Sres. Maura y Moret, para ponerse de acuerdo, respecto el acta de Infiesto, no ha habido aveniencia.

La discusión de dicha acta será movida.—Quintero.

Alcoholes

Madrid 22 13'50

Esta mañana se aseguraba por personas de la intimidad del Presidente del Consejo de Ministros, que este había informado contra el mensaje de las Diputaciones vascongadas en la cuestión de los alcoholes.

Dicho dictamen dicen, es debido a no querer el Sr. Maura que el Ministro de Hacienda provoque la crisis.—Quintero.

Huelga

Madrid 22 14'15

Témese que mañana se promueva una huelga general de panaderos en esta Corte.

Las autoridades están prevenidas para que no falte el pan, en caso de estallar dicha huelga.—Quintero.

Los liberales

Madrid 22, 14'15

Han conferenciado los señores Canalejas y Marqués de la Vega de Armijo, lamentándose de la pasividad de los demócratas del Senado, los cuales dejan que el gobierno apruebe todas las leyes que presenta, sin que se le haga la debida oposición.—Quintero.

Dificultades

Madrid 22, 14'15

Cada día se hace más difícil la unión entre las dos fracciones liberales.—Quintero.

De Zaragoza

Madrid 22, 14'15

El banquete dado por el Ayuntamiento de Zaragoza a los Alcaldes y Concejales que han acudido a las fiestas del Pilar, ha terminado con un escándalo.

Al brindar el Capitán General los comensales dieron vivas diversos, algunos de ellos muy significativos, teniendo que retirarse las autoridades molestadas por dichos vivas.—Quintero.

AVISO

EN LA SASTRERIA

La Tijera de Oro

DE

FERNANDO COLOME

Puente Piedra 1 y San Roque 2

se han recibido los géneros propios para la presente temporada de invierno, de las más renombradas fábricas de Sabadell y Tarrasa: clases y colores última novedad. También se han recibido géneros negros y azules y un inmenso surtido en pantalonería y artículos propios para gabanes.

Precios sumamente económicos

Prontitud en los encargos

Sastrería LA TIJERA DE ORO Tortosa

SOMBRERERIA

LA MODERNA

DE

MANUEL DELSORS

3, Ciudad, 3—Tortosa

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela y al público en general que ha recibido las novedades para la próxima temporada de invierno. Inmenso y variado surtido de sombreros y gorras de todas clases, precedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras. Gran variedad en sombreros, gorras bonetes y solideo para señores Sacerdote.

Verlo para creerlo. Novedad, elegancia y baratura. Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

3—Ciudad—3

Coronas

En el acreditado Establecimiento de la Vda. de Ramón Marqués acaba de llegar un gran surtido de coronas funebres para la fiesta de todos los Santos clase extra porcelana y pluma, así como ambient cruces de todas clases.

Mercaderes 5, vulgo Carmet.

José M. Escardo Salvany

MEDICO

Ha trasladado el Consultorio médico quirúrgico, que tenía abierto en Barcelona, a esta Ciudad.—San Roque, 31, 1.º Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas. Consulta de 9 a 12 y de 5 a 7.

SASTRERIA

DE

Baltasar Marqués

Calle de la Merced.-Núm. 2-entresuelo.

TORTOSA



A los herniados

(TRENCA TS)

No debería permitirse el cinismo de ciertos intrusos charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor desearo y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias sin conocer si quiera en qué consiste tal delencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud

Poco daño hacen en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es solo el sistema de embaucar, prometiendo curaciones impecables, con el fin de sacar dinero de los incautos; pero de todos modos bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozca, antes de que lleguen a ser su víctima.

Enemigo del charlatanismo y del engaño, me es permitido apelar al testimonio de los señores médicos, los cuales me han prestado siempre su valiosísimo apoyo, convencidos de mi correcto proceder, en los seis años que hace visito en esta ciudad.

D. JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de practica en la casa de don JOSE CLAUSOLLES, de Barcelona, Establecimiento «La Cruz Roja.»

Plaza del Prim.—Rous

Oportunamente avisará el día de su llegada a esta ciudad.

FONDA BARCELONESA

Juan Bta. Alvarez

Angel 7.—TORTOSA

Bonita ocasión para comprar las ricas Gasas Pampadur, Etaminas, Alpacas, Bengalinas, Piqués, Batistas, Vichys gran calado, Pitas lisas y caladas, Brocateles y Surach fantasía, Plisés, y otros artículos de verdadero gusto.

Se recomienda eficazmente para trajes de Caballero, las superiores Alpacas Inglesas, Estambres del País, y los acreditados Driles de Palma de Mallorca; como así mismo los géneros de Punto finos con sus respectivas Camisetas Jumel Caladas.

Hay un gran saldo de Vichys y Batistas, americanas alpaca negras y color a precios muy reducidos.

No comprar sin visitar dicho establecimiento en donde encontrará Elegancia y Economía.

Precio fijo

Angel, 7, Esquina a calle de Moncada

Juan Anto. Delsors

ABOGADO

Ha trasladado su despacho a la calle de la Crera, frente al Palacio Episcopal, entrada por el Palau, izquierda.

Imprenta de FOUET P. Hospital 5.

Jarabe de Hipofosfitos Climent

El legitimo marca SALUD

Exijase el legitimo Jarabe Climent, SALUD unico aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

Correo Iberico

DIARIO CATOLICO

Es el periódico de mayor circulación de la comarca.

Cuenta con corresponsales en Roma, Paris, Madrid y principales capitales de España. Publica correspondencias de todos los pueblos de la región y de la Diócesis.

Precios de suscripción

1 peseta al mes en toda España.

Puntos de suscripción

En la administración Plaza del Hospital 5, y en casa de nuestros corresponsales.

Anuncios, esquelas, remitidos y comunicados a precios convencionales.

Fábrica de baldosas hidráulicas y depósito de materiales de construcción PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA
Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

DISPONIBLE

La Verdad

Casa católica de viajeros de FERMIN SORIA EN ZARAGOZA

El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Ademas cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten señoras solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. PRECIOS, desde 3'5 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales. comidas sueltas desde 7 reales.—No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZA

Premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencillísima y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS pues el SANOL, aplicado en el momento de recibirlas, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno (antes de 24 horas).

Curá también rápidamente las contusiones, y erisipelas.

FRASCO 4 y 6 reales

Farmacia del Dr. PIZÁ

Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el SANOL inspira y tanto confianza en sus efectos que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Ildefonso esquina á Baños.

CAMBIOS DEL DIA 19 EXTRANJEROS

Paris 00'00 Al contado y para ajustes hasta 3 meses
Londres 00'00

EFFECTOS PÚBLICOS

Interior —Contado desde 77'00 á 77'30
Amortizable.—id. id. 98'00 a 98'45

ORO

Alfonso 36'50
Onzas 36'60
Isabel 40'25

Observaciones Meteorológicas tomadas por los alumnos del Colegio de D. R. VILAS

Termómetro	Mda		Termómetro	Hu.	
	Max	Min		Seco	Hum.
	30	10		22	19
Barómetro	Oscil.		Evap.	Pvto.	Cielo
	Max	Min			
	755	760	48	00'0	Ddo. S. E.

El alumno Francisco Bernet	El alumno Juanillo Morsos
Administración de Consumos	
Recaudación del día 19 Octubre 1904	
ARBITRIOS Plus. Ca.	CONSUMOS Plus. Ca.
Cuatro Caminos.	365 68
Temple.	171 68
Remolinos.	47 95
Jesús.	37 49
Ebro.	86 73
Estación.	35 1
Matadero de Tortosa.	13 97
	67 76
Total.	189 60

Prodigiosas Pildoras

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE

Estas pildoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estriñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un gran peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

Milagrosas pildoras vitales de Reverter.

Estas pildoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado.

Depósito. en Tortosa, Botica-Droguería de Carpa; Vinaroz, D. Manuel Esteller; Morella, Botica de Guart; Castellón, Botica de D. Manuel Font; Barcelona, Cotica del Dr. Sastre, Hospital, 109, y en Chert, Botica del autor Reverter, de donde se servirán pedidos al por mayor y menor, pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

Talleres de Fundición de hierro y construcción de máquinas DE Juan Figueras

Carretera de Valencia cerca los cuatro caminos, Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario. Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitaliaes; prueba evidente de la buena calidad de los materiales; y de la perfección en la obra. Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.—PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS.

LA UNION CATOLICA

GRAN FABRICA DE TRAJES ECLÉSIASTICOS

A MEDIDA

Fundada en 1846

Director: D. ESTEBAN BARTHOMEU

CALLE DEL OBISPO, 3, PRAL. BARCELONA franco muestras y catálogos Se remiten

LIBROS DE TEXTO. LIBRERIA MESTRE

Rosa 11-TORTOSA

18. buenos maestros como eran los sabios, é inflamado del amor y presencia de Hersilia, adquirió en poco tiempo la práctica y conocimientos de un veterano. Todavía no ha peleado, pero sabe como se ha de pelear, y su ardiente valor, que anhela ansioso por distinguirse á la vista de Hersilia, espera con ansia la hora de ver á los contrarios.

Llegan finalmente al Liris, rio que divide á los Marsos de los Equos y Hérmicos. Tres días antes había llegado el rey de Capua á la cabeza de treinta mil hombres: apenas sus batidores le avisan de la llegada de la vanguardia romana, hace salir toda su gente de los reales, la ordena en batalla, y al son de mil instrumentos espera la llegada de sus aliados.

Rómulo le corresponde con sus trompetas, y forma sus guerreros en frente de los Capuanos. Ambos monarcas se adelantan, se abrazan y juran una amistad eterna; y el romano, que estaba impaciente de examinar las tropas que iban á ser unas con las cuyas,

pasa á recorrer las filas. Apenas da por ellas algunos pasos, cuando hierre sus oídos el murmullo que oye por todas partes: los Capuanos osan sonreirse en su presencia, y afectan una disciplina que excita su cólera. Los mira con severidad, escucha con lástima un número crecido de generales que hacen ostentación de su vano saber y ni se digna contestarles: párase arqueando las cejas al ver soldados veteranos mandados por jefes sin pelo de barba, y advierte con desprecio que el oro y la plata brillan en todas las armas. Toma un escudo, cuyo peso parecia que fatigaba á un joven guerrero; el rey lo levanta con la punta de dos dedos y leé abochornado de vergüenza en él un mote amoroso: arranca tres ó cuatro lanzas de algunos soldados, las rompe apretándolas con las manos, y pregunta con irónica sonrisa, cual puede ser la utilidad de semejantes armas.

Entra en los reales y los examina. ¡Cuál es su indignación al mirar tien-

das magníficas llenas de pebetes que exhalan los aromas más preciosos, de megas abundantes, de baños calientes, y en fin de cuanto el lujo y la mollicie ofrecen en las cortes más corrompidas! En unas partes ve juegos públicos, en los cuales los jefes capuanos pasan la noche perdiendo sus caudales y hacienda; el descanso y á veces el honor. Ve por todas partes una multitud de ramerías, en número casi superior á los hombres, que seducen á la incauta y fogosa juventud, debilitan sus almas, arruinan su salud y la entregan al enemigo sin valor y sin fuerzas. Por todas partes ve, finalmente, la indigna mollicie, la pernicioso ociosidad y la lujuria más desenfrenada.

Sale el rey de Roma de aquel campo con precipitación; toma de la mano al rey de Capua, y sin decirle nada, le lleva á las filas de los romanos: un silencio profundo reina en ellas; se ven impresos en todos los rostros la atención y el respeto. Cada soldado, inmóvil en su puesto, mira continua-

mente á su comandante, quisiera para obedecer más presto, adivinar la órden que ha de darle. El hierro y el acero brillan por todas partes: si hay algunas armas adornadas con plata ú oro, son la de los príncipes y generales, distinción concedida al mérito y á la nobleza. En pos de estas tropas no se ven mujeres ni riquezas y si solo caballos para reemplazar los que mueran, armas para suplir á las que se rompan, y socorros para los heridos y enfermos. Cada soldado lleva sobre sí su tienda, sus víveres y sus armas, y ninguno manifiesta cansancio del peso ó del largo camino.

El valiente rey se pasea con lentos pasos por en medio de su invencible ejército, y observa en silencio al monarca de Capua. Toma la pica del último de sus soldados y la pone en sus manos: era este peso demasiado para aquel soberano, y tuvo que dejarla caer al suelo lleno de vergüenza. Entonces Rómulo le habló así:

Tú mismo debes, ó rey de Capua, juzgar ahora si tus tropas y las mias

pueden pelear juntas; no acostumbran los bravos leones vivir en compañía de los tímidos corderos. Tu ejército me debilitaría, y mis romanos cuya costumbre es asaltar al enemigo los primeros, perderían la mitad de sus fuerzas en la defensa de sus aliados. Temo además un riesgo mayor: el aire infecto que reina en tus reales penetraría en los míos y enervaría mis soldados; entonces por más victorias que lográsemos, yo sería el vencido. Aprecio tu alianza, pero la gloria de mi pueblo es antes que todo. Si quieres que seamos aliados, separémonos; aparta lejos de nosotros ese campo peligroso; y si no puedes obligar á tus vasallos á que sean hombres, á lo menos impide que corrompan á los que lo son.

Así habló Rómulo, y el joven Cápis, hijo del Capuano, príncipe digno de ser romano, bajaba la vista lleno de dolor y de vergüenza. Su padre aterrorado por aquel dominio que siempre tiene un héroe sobre un rey débil é ignorante, pide á Rómulo le diga lo